

回眸二〇二五

## 奏响由治及兴的激昂乐章

本报“香江观察”专栏记者 刘亮

香江观察

刘亮

专栏

2025年之于香港，是展示韧性的一年。

在中央关怀支持下，香港经受住了经贸摩擦、超强台风、火灾等一系列风险灾难的考验，坚定维护国家主权、安全、发展利益，坚定落实“爱国者治港”原则，坚定发展经济改善民生，经济社会各项指标屡创新高。

资金在这里积聚。香港交易所共迎来119家新上市公司，新股融资总额超2850亿港元，排名世界第一。

企业在这里汇集。母公司在海外或内地的驻港公司近1万间，创历史新高。

人才向这里进发。香港各项引才计划吸引了26万人才到港，世界人才排名大幅跃升至全球第四、亚洲第一。

人气在这里爆棚。2025年香港吸引旅客约4990万人次，同比增长12%。

国际机构在这里扎根。国际调解院总部落户香港，亚洲基础设施投资银行、国际统一私法协会宣布在香港设立办事处。

历经风雨，克难前行，一幅由治及兴的壮美画卷正在香江之畔徐徐展开。

## 香江之治：坚决落实“爱国者治港”原则，铸牢维护国家安全屏障

由治及兴，治是兴的基础。

2025年，香港用一场选举、一次审判、一场展览，向全世界展示了新时代香港之治的底色。

一场选举。

2025年12月7日，香港特区第八届立法会选举成功举行。这是进一步巩固发展符合“一国两制”方针、符合宪法和基本法、符合香港实际的高质量民主具有里程碑意义的重要成就。

第八届立法会选举是2021年香港完善选举制度后的又一次重要选举。在此之前，香港完成了新选制下的选委会、立法会、行政长官人选、区议会的选举，并从第八届立法会开始新的循环，标志着新选制已经进入更加稳健成熟的运行轨道。

香港第七届立法会期间，行政长官每月在立法会举行行政长官互动交流答问会、前厅交流会，分别由行政长官、司长或副司长带领相关官员与议员沟通。这种做法进一步改善了议事氛围，提升了议事效率。

2021年完善选举制度选出的香港第七届立法会于2025年任期期满，交出了一份亮丽成绩单。立法会累计审议通过法案近130条，较上届同期增长超60%；审批了260多个与发展和民生有关的项目，项目总金额近7000亿港元。全票通过《维护国家安全条例》，历史性完成香港过去26年多未完成的基本法第二十三条立法的宪制责任。

上一届立法会的履职担当和本届立法会选举的顺利完成为充分证明，在行政主导和“爱国者治港”原则下，立法会运作畅顺，行政机关和立法机关已实现良性互动。

一次审判。

2025年12月15日，香港特区高等法院原讼法庭裁决黎智英串谋勾结外部势力危害国家安全罪及串谋发布煽动刊物罪等罪名成立。黎智英是一系列反中乱港事件的主要策划者和参与者，是港版“颜色革命”的幕后黑手，是外部反华势力的代理人和马前卒，罪恶昭彰、祸害深重。

黎智英案的裁决有力地证明，外部势力和反中乱港分子肆无忌惮、为所欲为的日子已经一去不复返。与此同时，黎智英案也释放出另一个信号——香港国安法打击的仅仅是极少数严重危害国家安全的犯罪分子，保护的是全体香港居民的人权和自由，包括在港外国民的人权和自由。

一场展览。

2025年7月12日，一名小学生成为香港特区国家安全展览厅迎来的第100万名观众。国家安全展览厅是香港特区首个实体国家安全教育基地，设立目的是加强市民对国家安全的认知和理解。

100万的意义有多大？我们来看一组数据——香港2024至2025学年的小学生总数约31.9万人，中学生总数约34万人，而中小学生是展览的主要参观者。

一位香港国家安全展览厅工作人员的话很有代表性。他说，当他看到一批批香港学生参观后为祖国为香港自豪的神情，就深切地感到：“香港的未来，稳了！”

## 金融中心：传统光谱增色添彩，崭新光环目不暇接

35.1万亿港元，这是香港资产管理的规模，超越了世界上绝大多数国家的财政收入和外汇储备。

如此巨量的资金汇聚，如何承接吸纳？

2025年，香港证券市场迎来119家新上市公司，较2024年的71家上升68%。这些公司涉及工业、金融、消费、医疗健康、科技、媒体及电子信息、新能源

等多个领域，募集了逾2850亿港元资金，额度排名世界第一。

2025年，香港证券市场展现出强大的再融资能力。相关数据显示，2025年，港股上市公司增发配股规模逾3253亿港元，超过了新股募资额。

黄金，是2025年最热门的投资标的之一。香港正在补齐国际金融中心的又一块拼图——黄金交易中心。

早动手，早主动。2025年1月20日，港交所旗下的伦敦金属交易所宣布，将香港纳入为其全球仓库网络内的许可交付地点。在仓储容量方面，香港机场管理局当年将香港国际机场的贵金属储存库容量提升三分之一至200吨，并计划分阶段扩展至1000吨，为支持香港现货黄金交易、交割及储运提供坚实后盾。截至2025年11月，香港黄金交易所“九九金”平均日均成交额同比增加2倍多，达29亿港元。

高密度的资金需要高水平的风险管理。

在全球金融中心的分项排名中，香港的保险业继续保持全球第一。2025年10月，香港保险业监管局公布的《2024—25年报》显示，香港的毛保费总额为6378亿港元，居全球第一。保险密度上，人均保费超1万美元，排名亚洲第一、全球第二。

为提升保险业的稳健性，香港鼓励发展产业保险，鼓励大型企业设立专属自保公司是措施之一。2025年，香港新设立两家自保公司，一家是汇丰集团的全资附属公司，一家是上海汽车集团保险有限公司。世界500强企业中90%都设有专属自保公司，内地很多出海的大型企业面临着现实的海外风险管理课题，有设立专属自保公司的强烈需求。因此，香港的产业保险发展前景广阔。

海量资金的管理也促进了香港金融科技的发展。

2025年8月1日，香港《稳定币条例》正式生效，让香港成为亚洲首个“全面监管稳定币”的司法管辖区。目前，香港有1100多家金融科技企业，包括8家数字银行、11家持牌虚拟资产交易平台。与2022年相比，2025年香港金融业的人工智能使用率提升了27%，分类式分布账技术使用率增加了25%。

金融发展进程中，香港的国际化成色丝毫不减。

2025年，香港上市公司来源地中，除了内地还包括哈萨克斯坦、新加坡、泰国和阿联酋等。香港交易所2025年新增泰国证券交易所为认可证券交易所，与阿联酋的阿布扎比证券交易所签署合作备忘录。香港交易所在沙特首都利雅得开设办事处，并在阿联酋迪拜成立大宗商品定价子公司，在中东地区拓展大宗商品业务。

## 创新之城：使命在肩当仁不让，要素集聚张力十足

在世界科技创新中心前10名中，有8个是国际金融中心，而在国际金融中心前10名中，也有8个是世界科技创新中心。也就是说，建设国际创科中心，是香港当仁不让的使命。

2025年9月1日，世界知识产权组织公布的全球创新指数集群排行榜中，“深圳—香港—广州”集群在连续5年位居第二的基础上首次跃升至世界第一，其中的关键因素就是“风险资本交易量”被纳入评价指标。

香港曾经流行一句谚语，叫“High Tech 搞唔到，Low Tech 搞唔到”，意思是搞高科技项目一无所获，投资低技术含量项目反而大赚特赚。如今这句话变成“High Tech 不再搞唔到，No Tech No 呀”，意思是发展高科技产业不再一无所获，没有技术则一无所获。一句谚语的变化，背后是香港各界对发展创新科技的共识和决心。

思路一变天地宽。

政策来了。2025年香港特首的施政报告提出，完善科建设策略布局、加速新型工业化发展、支持惠民科研。这也是继2022年底绘出香港创新科技发展蓝图以来，连续推出相关政策。

资金有了。统计数据显示，特区政府设立的“创新及科技基金”于2024—2025财年度拨款共约44.9亿港元，资助14200个应用研发项目。特区政府拨款10亿港元成立香港人工智能研究院，已获立法会通过。

人才到了。截至2025年底，香港各项引进人才计划累计收到58万个申请，有40万宗申请已获批准，约26万人抵港。2025年12月香港发布的最新统计数据示，截至2024年底，本地研发人员总数为47210人。

用地批了。北部都会区是承载创科产业发展的主阵地，以创新方式加速发展。2025年11月20日，《新田科技城创科产业发展规划概念纲要》出台，210公顷创科用地明确开发步骤。

创新要素的完备催生了更多的研发成果。2025年，香港的创新平台InnoHK旗下的生成式人工智能研发中心发布HKGAI V1大模型。2025年8月25日，科学技术部在香港特区政府总部向香港15家全国重

点实验室举行授牌仪式，这些实验室来自香港5所世界百强大学，研究领域涵盖生物医药、量子信息、超精密加工等。

研发成果的转化前景吸引了更多企业集聚。2025年香港新成立的本地公司和迁入公司总数为195343家。香港特区投资推广署引进550多家重点企业，产业类别涵盖人工智能、生命科技、先进制造等。香港本地的初创企业数量增长到近4700家。

伴随着创新生态的完善，一个生机勃勃的创新之城已初见轮廓。

## 大局之观：融入和服务国家发展大局，打造更高水平开放平台

2025年11月8日9时，第十五届全国运动会公路自行车男子个人赛决赛在珠海鸣枪开赛。231.8公里的赛道，横跨粤港澳三地，运动员及赛事保障人员实现6次“无感通关”。

无感，标注着人员往来的便利性。运动员的路线之外，是更大规模的人员交流。广深港高铁香港段2025年载客量超3000万人次，自2018年9月开通以来，广深港高铁香港段累计乘客量已突破1亿人次。到2025年1月6日，经港珠澳大桥珠海公路口岸岸来往粤港澳三地的旅客突破1亿人次。

2025年10月6日，香港正式启动内地企业出海专班，专班整合香港的外地办事处，包括投资推广署、香港贸易发展局和香港驻内地的办事处，组成一站式平台，由香港特区政府商务及经济发展局局长督导专班工作及协调各政策局、部门和机构，为内地出海企业制订多元方案。

专班，意味着一整套推进方案。根据安排，香港将推动内地银行在港设立区域总部，辐射东南亚和中东市场；吸引内地企业在港设立财资中心，并于今年上半年完成研究优化税务宽减措施；推动碳排放核算服务；等等。

标准，引领着融合发展的方向。在粤港澳大湾区，规则机制“软联通”持续深化。当前，粤港澳三地累计发布262项“湾区标准”，覆盖交通、中医药等36个领域，超8000名港澳专业人才在粤执业。

平台，集聚起合作的张力。在深圳前海，2025年1月至10月，新增外企A股以上为港企，同比增长83.8%。在广州南沙，高新技术企业数量超1300家，19个粤港澳联合科技攻关项目加快推进。在河套港深创新及科技园，香港园区于2025年12月22日开园，入驻60多家重点科技企业。

协同，阐释了香港与内地城市合作的新高度。沪港两地签署《沪港国际金融中心协同发展行动方案》，进一步明确了沪港合作的具体方向。第28届北京·香港经济合作研讨洽谈会促成29个项目签约，涉及金额近560亿元人民币。香港与深圳联合发布行动方案，两地将从六大维度发力，携手打造港深全球金融科技中心。

更高水平的开放，让香港成为国家参与全球治理的重要平台。2025年，香港成功举办第十届“一带一路”高峰论坛。据统计，香港已与14个共建“一带一路”国家签署自由贸易协定，约有1400家企业来自共建“一带一路”国家的公司在香港建立了基地。2025年10月20日，国际调解院举行开业仪式，这是世界上首个专门以调解

方式解决国际争端的政府间国际法律组织，也是首个总部位于香港的全球经济组织。

更高的开放，让香港成为国家参与全球治理的重要平台。2025年，香港成功举办第十届“一带一路”高峰论坛。据统计，香港已与14个共建“一带一路”国家签署自由贸易协定，约有1400家企业来自共建“一带一路”国家的公司在香港建立了基地。2025年10月20日，国际调解院举行开业仪式，这是世界上首个专门以调解

方式解决国际争端的政府间国际法律组织，也是首个总部位于香港的全球经济组织。

更高的开放，让香港成为国家参与全球治理的重要平台。2025年，香港成功举办第十届“一带一路”高峰论坛。据统计，香港已与14个共建“一带一路”国家签署自由贸易协定，约有1400家企业来自共建“一带一路”国家的公司在香港建立了基地。2025年10月20日，国际调解院举行开业仪式，这是世界上首个专门以调解

方式解决国际争端的政府间国际法律组织，也是首个总部位于香港的全球经济组织。

更高的开放，让香港成为国家参与全球治理的重要平台。2025年，香港成功举办第十届“一带一路”高峰论坛。据统计，香港已与14个共建“一带一路”国家签署自由贸易协定，约有1400家企业来自共建“一带一路”国家的公司在香港建立了基地。2025年10月20日，国际调解院举行开业仪式，这是世界上首个专门以调解

方式解决国际争端的政府间国际法律组织，也是首个总部位于香港的全球经济组织。

更高的开放，让香港成为国家参与全球治理的重要平台。2025年，香港成功举办第十届“一带一路”高峰论坛。据统计，香港已与14个共建“一带一路”国家签署自由贸易协定，约有1400家企业来自共建“一带一路”国家的公司在香港建立了基地。2025年10月20日，国际调解院举行开业仪式，这是世界上首个专门以调解

方式解决国际争端的政府间国际法律组织，也是首个总部位于香港的全球经济组织。

更高的开放，让香港成为国家参与全球治理的重要平台。2025年，香港成功举办第十届“一带一路”高峰论坛。据统计，香港已与14个共建“一带一路”国家签署自由贸易协定，约有1400家企业来自共建“一带一路”国家的公司在香港建立了基地。2025年10月20日，国际调解院举行开业仪式，这是世界上首个专门以调解

方式解决国际争端的政府间国际法律组织，也是首个总部位于香港的全球经济组织。

更高的开放，让香港成为国家参与全球治理的重要平台。2025年，香港成功举办第十届“一带一路”高峰论坛。据统计，香港已与14个共建“一带一路”国家签署自由贸易协定，约有1400家企业来自共建“一带一路”国家的公司在香港建立了基地。2025年10月20日，国际调解院举行开业仪式，这是世界上首个专门以调解

方式解决国际争端的政府间国际法律组织，也是首个总部位于香港的全球经济组织。

擦亮『留学香港』金字招牌

香江观察

坐着公交去香港

高起点发展低空经济

香江观察

招商成绩单展示香港定力

香江观察

21世纪最有前途

香江观察

开放创新迈向数字资产高地

香江观察

二十二万人才的红利

香江观察

招商成绩单展示香港定力

香江观察

金融中心：传统光谱增色添彩，崭新光环目不暇接

香江观察

金融中心：传统光谱增色添彩，崭新光环目不暇接